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с. Солдатское
Тема: «Обособленные обстоятельства» 
Цель урока: обобщить и закрепить знания учащихся об обстоятельствах, выраженных деепричастиями и деепричастными оборотами.

формировать умения:

1. находить деепричастный оборот, определять его границы;
2. ставить знаки препинания при обособленных обстоятельствах;
3. правильно использовать в речи деепричастные обороты, уметь заменять их синонимичными конструкциями;
воспитывать бережное отношение к природе, умение видеть и восхищаться её красотой.

Ход урока.

I. Организация учащихся на работу.

II. Актуализация знаний.
1. Орфографическая минутка

Задание: найдите строчку, во всех словах которой пропущена буква е.
а) соч…тать,   зал…вной, услыш…т
б) расст…лить,   загл…дение,  на дуэл…
в) бл…стящий,   увид…л,   пр…образование
г)  пр…брежный,   застрел…нный, в течени… лета
Ответ: в)  блестящий,  увидел,  преобразование.
В слове «блестящий» корень блест-, в нем пишется буква е, т.к. после корня нет суффикса -а-.  
В слове «увидел» перед суффиксом -л- в прошедшем времени пишется та гласная, которая стоит перед окончанием –ть в неопределенной форме.

В слове «преобразование» пишется приставка пре-, у которой неясное значение..
2. Синтаксический разбор.

Запомните и запишите предложение-клятву:
«Записывая слова с орфограммами, я буду внимателен».
__  .  __  .  __  .  __  .  __  .  __  .  __  .  __  .  __  .  __  .  __  .     __  ___________________________
                                                                                                                        ___________________________

Дайте  ему  синтаксическую характеристику.
3. Опрос-повторение

1. Что такое обособление?  
2.  Какими признаками характеризуются обособленные второстепенные члены предложения?  
3. Вспомним, с какими обособленными второстепенными членами предложения мы уже знакомы
4. Что такое обстоятельство
5. Когда обособляются обстоятельства? Приведите примеры, используя предложения, помещенные на слайде.
III. Сообщение темы и цели урока.

IV. Работа по теме урока.
1. Тренировочное упражнение.
Задание: преобразуйте предложения с однородными сказуемыми в предложения с обособленными обстоятельствами, выраженными деепричастным оборотом.

Образец. 

Максим удобно устроился на диване и стал смотреть интересную телепередачу.

(В предложении однородные сказуемые устроился и стал смотреть. От глагола устроился образуем деепричастие устроившись
Максим, удобно устроившись на диване, стал смотреть интересную телепередачу.

Обособленное обстоятельство «удобно устроившись на диване»  выражено деепричастным оборотом.)
1. Котенок спрятался за кустом и начал внимательно следить за стайкой воробьев.
2.  Геннадий неожиданно покраснел и замолчал.
3.  Он повернулся и быстро зашагал вдоль реки по еле заметной тропке.
4. Мы сидели за партами и терпеливо ждали, когда в класс придет учитель.
2. Стилистическая работа.
Задание: укажите предложения с речевыми ошибками. Исправьте их и запишите в правильном виде.

Объяснение: основное действие, выраженное глаголом,  и добавочное действие, выраженное деепричастием, выполняет один и тот же предмет, лицо, явление. При этом учитывается смысловое значение этой связи.
Занимаясь с ребенком с утра до вечера, у матери лопнуло терпение.

(Подлежащее терпение, сказуемое лопнуло, но терпение не может заниматься с ребенком.

Мать с утра до вечера занималась с ребенком, и у нее лопнуло терпение.)
Исследуя причины, вызывавшие изменения климата, мнения ученых разделились.
Склонившись над рисунком, у малыша был задумчивый вид.
3. Гимнастика для глаз.
4. Работа с поэтическим текстом. 
Прослушивание стихотворения И. Бунина.

А вот и лес! И гул идет

Под стук колес в лесу зеленом;

Берез веселый хоровод,

Шумя, встречает нас поклоном.

От паровоза белый дым,

Как хлопья ваты, расползаясь,

Плывет, цепляется по ним,

К земле беспомощно склоняясь.

Опять привольные поля

Проходят мимо нас кругами,

И хутора, и тополя

Плывут, скрываясь за полями.

- Какова тема стихотворения? (Изображение неброской красоты родной природы.)

- Какое чувство навевает стихотворение, какое впечатление оно создает у читателя? (Веселое настроение побуждает к узнаванию, любование знакомым пейзажем)

- Укажите, какими выразительными средствами пользуется автор для описания  природы.

(Сравнение «Как хлопья ваты»;

олицетворение «Берез веселый хоровод … встречает нас», «привольные поля проходят»; 

эпитеты «веселый хоровод», «белый дым», «лес зеленый».)

- Для чего автор использует эти художественные средства языка?

(Для более  точного, яркого выражения своей мысли, чувств)

- Найдите в этом стихотворении обособленные обстоятельства и назовите их. (Встречает, шумя; плывет, расползаясь; цепляется, к земле беспомощно склоняясь; плывут, скрываясь за полями.)
- Зачем в поэтической речи используются обстоятельства, выраженные деепричастиями и деепричастными оборотами? (В этом стихотворении деепричастия и деепричастные обороты дорисовывают движение, получается гораздо живописнее.)
5. Практическая работа.

Задание: укажите грамматически правильное продолжение предложения.

Разбивая виноградники,

1)  крестьяне учитывали рельеф местности.

2)  большое значение имеют географические факторы.

3)  учитывается состав почвы.

4)  торговцами определялись потребности в винограде.

Потребляя небольшое количество топлива,
1)  сберегаются энергоресурсы.

2)  машина может развивать высокую скорость.

3)  решается задача энергосбережения.

4)  одно из достоинств машины – экономичность.

V. Самостоятельная работа.
1. Тест в формате Excel (первая группа).  

2. Работа с предложениями (вторая группа).

Задание. Спишите, раскройте скобки, проставьте знаки препинания, графически выделите основу, затем обособленные обстоятельства. 
1. Обогнув высокий мыс пароход вошёл в залив.

2. На севере слабо мерцая подымались какие(то) белесоватые облака.

3. Казаки раз..ехались не дог..ворившись.

VI. Итог урока. Рефлексия.
1. Что нового вы сегодня узнали на уроке?

2. Чем выражаются обособленные обстоятельства?

3. В каких случаях обособляются обстоятельства?

VII. Домашнее задание.
§ 30, упр. 328; написать сочинение–миниатюру «Эпитет – средство выразительности речи», используя обособленные обстоятельства. 
VIII. Выставление оценок.
